
Das GTLC in der Schweiz 

German Tax & Legal Center

Unsere Dienstleistungen umfassen insbesondere folgende
Bereiche:

Massgeschneiderte Lösungen für Schweizer Banken
 – Überprüfung und Verbesserung der Nachsteuer- 
Rendite 

 – Erträgnisaufstellungen für deutsche Kunden («German 
Tax Reporting»)

 – Schulungen für Mitarbeiter im deutschen Steuerrecht zu 
möglichen bankspezifischen Themen und rund um High 
Networth Individuals (HNWI) 

Umfassende Beratung bei steuerlichen Fragestellungen 
von Privatpersonen
 – Beratung bei der steuerlichen und rechtlichen Vermögens-
planung von Privatpersonen mit internationalen Interessen

 – Besteuerung von entsandten Mitarbeitern unter Berück-
sichtigung von Sonderbestimmungen für Grenzgänger 
und leitende Angestellte 

 – Fragestellungen bei Immobilienerwerb im Ausland
 – Unterstützung bei bzw. Erstellung von deutschen  
Steuererklärungen aller Art

 – Unterstützung von Unternehmen und natürlichen Perso-
nen bei Fragen im Bereich Erstattung oder Anrechnung 
von ausländischen Quellensteuern 

Doppelbesteuerungsabkommen Deutschland – Schweiz 
(DBA D-CH)
 – Beratung im Bereich der Ertrag- und Erbschaftsteuern
 – Darstellung möglicher persönlicher Steuerstrategien

 – Analyse und Beratung zu den Sonderbestimmungen im 
DBA Deutschland – Schweiz wie etwa: überdachende 
und konkurrierende Besteuerung Grenzgänger, leitende 
Angestellte etc. 

Beratung bei privatem Wohnsitzwechsel ins Ausland
 – Steueroptimierung bei Wegzug
 – Entwicklung persönlicher Steuerstrategien (insbesondere 
aus ertrag-, erbschaft- und schenkungsteuerlicher Sicht)

 – Zugeschnittene Beratungs-/Lösungsansätze bei der deut-
schen Wegzugsbesteuerung (§ 6 Aussensteuergesetz)

 – Strategien bei (modifizierter) Aufwandbesteuerung  
(«Pauschalbesteuerung»)

Nachfolgeplanung im Privatbereich und des  
Unternehmensbereichs
 – Beurteilung Ihrer bisherigen Nachfolgeregelung
 – Analyse, ob die bisherige Nachfolgeregelung Ihren heuti-
gen Wünschen und Werten entspricht

 – Entwicklung von Steuerstrategien unter Berücksichtigung 
des internationalen Erbrechtes zur Nachfolgeplanung des 
gesamten Vermögens (Privatbereich und Unternehmens-
bereich)

 – Rechtliche Umsetzung der Steuerstrategien (z.B. Aufset-
zung von Testamenten, Erbverträgen, Gründung von ge-
meinnützigen Stiftungen)

 Die Besteuerung von Unternehmen in Deutschland
 – Informationen bei Fragen der laufenden Unternehmens-
besteuerung

Das GTLC in der 
Schweiz

Im Wirtschaftsraum Deutschland – Schweiz tätige Unternehmen sowie Privat-
personen werden mit einer Vielzahl von steuerlichen Chancen, aber auch Risiken 
konfrontiert. Das German Tax & Legal Center bietet Ihnen eine umfassende und 
lösungsorientierte Beratung zu den vielfältigen Fragestellungen. Unser Team 
besteht aus Experten mit detaillierten Kenntnissen und langjähriger Erfahrung  
in den grenzüberschreitenden Fragestellungen Deutschland – Schweiz.



 – (Internationale) Unternehmenskäufe (M&A) und Finanzie-
rungsstrukturen

 – Betreuung bei laufenden Aussenprüfungen in Deutsch-
land

 – Individuelle Informationen über Neuentwicklungen 
im deutschen Steuerrecht 

 Abwehrberatung
 – Unterstützung bei Aussenprüfungen und internationalen 
Fragestellungen Deutschland – Schweiz 

Unternehmensansiedlungen Deutschland – Schweiz
 – Beratung und Betreuung bei Investitionen im Wirtschafts-
raum Deutschland – Schweiz

 – Empfehlungen zur Rechtsformwahl
 – Steuerlich optimierte Crossborder-Strukturen Deutsch-
land – Schweiz sowohl für mittelständische Unternehmen 
als auch für internationale Konzerne

 – Identifizierung und Beratung zur Vermeidung steuerlicher 
und rechtlicher Risiken

 – Check der internationalen Missbrauchsregelungen (wie 
z.B. AStG, Gestaltungsmissbrauch, Substanzerfordernis-

se, Ort der tatsächlichen Geschäftsleitung, (Vertreter-)Be-
triebsstätte etc.) 

 – Missbrauchsnormen im Doppelbesteuerungsabkommen 
Deutschland – Schweiz

Steuerstrafrecht
 – Ganzheitliche und lösungsorientierte Beratung im Zusam-
menhang mit einer Selbstanzeige und/oder einem Steu-
erstrafverfahren

 – Vollständige Erbringung von Dienstleistungen in der 
Schweiz, so dass Unterlagen nicht über die Grenze ge-
bracht werden müssen

Durchführung von Schulungen/Seminaren 
 – Wir bieten für Mitarbeiter Schulungen zum deutschen 
und internationalen Steuerrecht an.

Das GTLC verbindet rechtliches und steuerliches Know-
how über die Ländergrenzen hinweg
Mit dem German Tax & Legal Center stehen Ihnen qualifi-
zierte Ansprechpartner, wie deutsche Steuerberater und 
Rechtsanwälte, vor Ort in Zürich zur Verfügung.

KPMG AG 
Räffelstrasse 28 
Postfach
8036 Zürich

Heiko Kubaile
Partner, Leiter GTLC
+41 58 249 35 10
hkubaile@kpmg.com

Kontakt

Die hierin enthaltenen Informationen sind allgemeiner Natur und beziehen sich daher nicht auf die Umstände einzelner Personen oder Rechtsträger. Obwohl wir uns bemühen, genaue und aktuelle Informationen zu liefern, 
besteht keine Gewähr dafür, dass diese die Situation zum Zeitpunkt der Herausgabe oder eine künftige Situation akkurat widerspiegeln. Die genannten Informationen sollten nicht ohne eingehende Abklärungen und 
professionelle Beratung als Entscheidungs- oder Handlungsgrundlage dienen. Bei Prüfkunden bestimmen regulatorische Vorgaben zur Unabhängigkeit des Prüfers den Umfang einer Zusammenarbeit. Sollten Sie mehr 
darüber erfahren wollen, wie KPMG AG personenbezogene Daten bearbeitet, lesen Sie bitte unsere Datenschutzerklärung, welche Sie auf unserer Homepage www.kpmg.ch finden.

© 2020 KPMG AG ist eine Tochtergesellschaft der KPMG Holding AG. KPMG Holding AG ist Mitglied des KPMG Netzwerks unabhängiger Mitgliedsfirmen, der KPMG International Cooperative (“KPMG 
International”), einer juristischen Person schweizerischen Rechts. Alle Rechte vorbehalten.

kpmg.ch/gtlc

https://home.kpmg/ch/de/home/misc/privacy.html



